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УЧАСТь НАЦІОНАЛьНОї ПОЛІЦІї УКРАїНи В ЗАБЕЗПЕЧЕННІ 
ТА ЗДІЙСНЕННІ ЗАХОДІВ ПРАВОВОГО РЕЖиМУ ВОЄННОГО СТАНУ

Статтю присвячено дослідженню ролі Національної поліції України в забезпеченні та здійсненні 
заходів правового режиму воєнного стану. Авторами на підставі аналізу положень чинного зако-
нодавства досліджено особливості поліцейської діяльності в умовах воєнного стану, системати-
зовано повноваження Національної поліції України, зумовлені реалізацією спеціальних службових 
завдань. Зроблено висновок про те, що Національна поліція України є суб’єктом сектору безпеки 
й оборони, діяльність якого спрямована на захист національних інтересів, що зумовлюється ак-
тивною участю її органів і підрозділів у забезпеченні та здійсненні заходів правового режиму во-
єнного стану у скоординованій взаємодії з іншими суб’єктами.
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Постановка проблеми. Повномасштабні військо-
ві дії російської федерації проти України, які розпо-
чалися 24 лютого 2022 р., зумовили консолідацію зу-
силь усіх без винятку органів державної влади щодо 
збереження державної незалежності й територіальної 
цілісності України, відсічі збройної агресії та забез-
печення національної безпеки. Наслідком такої ситу-
ації стало введення правового режиму воєнного стану 
в Україні, що спричинило зміни в діяльності органів 
публічного адміністрування, зокрема й Національної 
поліції України, та зумовило запровадження й забезпе-
чення специфічних заходів у їх діяльності, наділення 
їх додатковими повноваженнями, виконання неспеци-
фічних для певних органів функцій тощо. Безумовно, 
Національна поліція України зіткнулася з новими ви-
кликами, зумовленими участю її органів і підрозділів 
у забезпеченні та здійсненні заходів правового режи-
му воєнного стану, а також із необхідністю перебу-
дови своєї діяльності з урахуванням наявних безпе-
кових потреб. З огляду на це актуалізуються питання 

дослідження діяльності Національної поліції України 
в умовах воєнного стану.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Варто 
зазначити, що діяльність органів публічного адміністру-
вання у спеціальних адміністративно-правових режи-
мах, до яких належить і правовий режим воєнного стану, 
розглядалася в низці праць учених-адміністративістів, 
наприклад В.В. Бєлєвцевої, В.О. Івахи, М.В. Коваліва, 
С.О. Кузніченка, Т.П. Мінки, В.Я. Настюка та інших. 
Аналіз наукових доробків правників свідчить про мало-
дослідженість питань діяльності саме Національної по-
ліції України в умовах дії воєнного стану. Окремі аспекти 
її діяльності в останній рік стали предметом досліджен-
ня в роботах таких авторів, як Є.С. Гіденко, Т.В. Дрозд, 
А.А. Нікітіна, В.М. Ковбаса, Р.В. Кусько. Однак питання 
визначення ролі Національної поліції України в забезпе-
ченні та здійсненні заходів правового режиму воєнного 
стану не втрачають своєї актуальності.

Метою статті є формування на підставі аналізу 
положень чинного законодавства цілісного уявлення 
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про роль Національної поліції України в забезпеченні 
та здійсненні заходів правового режиму воєнного ста-
ну, а також систематизації її спеціальних повноважень 
щодо їх реалізації.

Виклад основного матеріалу. У науковій літерату-
рі зазначається, що на Національну поліцію України як 
суб’єкта сектору безпеки й оборони покладено досить 
широке коло повноважень, і будь-яке з її повноважень, за-
кріплених у Законі України «Про Національну поліцію», 
може бути використане для захисту національних інте-
ресів України від внутрішніх і зовнішніх загроз у кон-
тексті розуміння визначення сектору безпеки та оборони 
[1, с. 124–125]. Однак аналіз положень зазначеного нор-
мативно-правового акта свідчить також про наявність 
законодавчої врегульованості спеціальних повноважень 
Національної поліції України в умовах воєнного стану.

Так, згідно з п. 24 ч. 1 ст. 23 Закону України «Про На-
ціональну поліцію» поліція з урахуванням покладених 
на неї завдань і відповідно до повноважень бере участь 
у забезпеченні та здійсненні заходів правового режиму 
воєнного стану. У ч. 2 ст. 24 Закону України «Про На-
ціональну поліцію» встановлено, що в разі виникнення 
загрози державному суверенітету України та її тери-
торіальної цілісності, а також у ході відсічі збройної 
агресії проти України органи й підрозділи, що входять 
до системи поліції, відповідно до законодавства Укра-
їни беруть участь у виконанні завдань територіальної 
оборони, забезпеченні та здійсненні заходів правового 
режиму воєнного стану в разі його оголошення на всій 
території України або в окремій місцевості [2].

Зокрема, аналіз Плану запровадження та забезпе-
чення заходів здійснення правового режиму воєнного 
стану в Україні дає можливість констатувати, що Націо-
нальна поліція України залучається до реалізації низки 
заходів, а саме:

− організації посиленої охорони та оборони важ-
ливих об’єктів національної економіки й об’єктів, що 
забезпечують життєдіяльність населення;

− заборони в’їзду, примусового повернення інозем-
ців та осіб без громадянства до країни походження або 
до третьої країни, якщо їх дії суперечать інтересам за-
безпечення національної безпеки України чи охорони 
громадського порядку;

− проведення перевірки документів в осіб, а в разі 
потреби – огляду речей, транспортних засобів, багажу 
та вантажів, службових приміщень і житла громадян, за 
винятком обмежень, встановлених Конституцією та за-
конами України;

− порушення питання про заборону діяльності по-
літичних партій, громадських об’єднань, якщо вони 
спрямовані на ліквідацію незалежності України, зміну 
конституційного ладу насильницьким шляхом, пору-
шення суверенітету й територіальної цілісності держа-
ви, підрив її безпеки, незаконне захоплення виконавчої 
влади, пропаганду війни, насильства, розпалювання 
міжетнічної, расової, релігійної ворожнечі, посягання 
на права й свободи людини, здоров’я населення;

− установлення особливого режиму у сфері ви-
робництва та реалізації лікарських засобів, які мають 
у своєму складі наркотичні засоби, психотропні речо-
вини та прекурсори, інших сильнодіючих речовин від-
повідно до переліку, визначеного Кабінетом Міністрів 
України;

− заборони громадянам, які перебувають на вій-
ськовому або спеціальному обліку в Міністерстві обо-
рони України, Службі безпеки України чи Службі зов-
нішньої розвідки, змінювати місце проживання (місце 

перебування) без дозволу військового комісара або ке-
рівника відповідного органу Служби безпеки України 
чи Служби зовнішньої розвідки;

− обмеження проходження альтернативної (невій-
ськової) служби;

− вжиття додаткових заходів із посилення охорони 
державної таємниці;

− уточнення складу органів з евакуації, планів ева-
куації населення, матеріальних і культурних цінностей; 
проведення занять зі складом евакуаційних органів;

− проведення евакуації населення, якщо виникає 
загроза його життю, а також матеріальних і культурних 
цінностей, якщо виникає загроза їх пошкодження чи 
знищення, відповідно до переліку, затвердженого Кабі-
нетом Міністрів України;

− здійснення обов’язкової евакуації затриманих 
осіб, що перебувають в ізоляторах тимчасового три-
мання; підозрюваних, обвинувачених осіб, щодо яких 
застосовано запобіжний захід «тримання під вартою», 
які перебувають у слідчих ізоляторах; іноземців та осіб 
без громадянства, які перебувають у пунктах тимчасо-
вого розміщення біженців і пунктах тимчасового пере-
бування іноземців та осіб без громадянства; осіб, які 
утримуються в місцях тимчасового тримання; етапу-
вання засуджених осіб, які відбувають такі покарання, 
як арешт, обмеження волі, позбавлення волі на певний 
строк та довічне позбавлення волі, з установ виконання 
покарань, розташованих у місцевостях, наближених до 
районів, де ведуться бойові дії, до відповідних установ, 
які розташовані в безпечній місцевості [3].

У юридичній літературі справедливо зазначається, 
що правовими засадами діяльності Національної полі-
ції України як суб’єкта забезпечення правового режиму 
воєнного стану є система нормативно-правових актів 
(законодавче поле), які визначають юридичні підстави, 
порядок, межі діяльності Національної поліції України, 
а також особливості її взаємодії з іншими органами дер-
жавної влади й місцевого самоврядування [4, c. 247]. 
Однак варто констатувати, що вони розпорошені в чис-
ленних нормативно-правових актах, що зумовлює акту-
альність їх систематизації.

Зазначимо, що забезпечення та здійснення заходів 
правового режиму воєнного стану територіальними 
(зокрема міжтериторіальними) органами Національної 
поліції України, їх структурними й відокремленими 
підрозділами здійснюється як самостійно, так і в тісній 
співпраці з іншими органами публічного адміністру-
вання, а також реалізується у вигляді спеціальних служ-
бових завдань.

Так, територіальні органи поліції взаємодіють з ін-
шими державними органами влади, зокрема правоохо-
ронними органами, у процесі реалізації спеціальних 
завдань, а саме:

а) у разі соціальних надзвичайних ситуацій1 із коор-
динаційними групами Антитерористичного центру при 
регіональних органах Служби безпеки України (у разі 
терористичних проявів відповідно до Положення про 
єдину державну систему запобігання, реагування і при-
пинення терористичних актів та мінімізації їх наслідків, 
затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України 
від 18 лютого 2016 р. № 92);

1 Надзвичайна ситуація соціального характеру – це пору-
шення нормальних умов життя та діяльності людей на окремій 
території чи об’єкті на ній або на водному об’єкті, спричинене 
протиправними діями терористичного й антиконституційно-
го спрямування або пов’язане зі зникненням (викраденням) 
зброї та небезпечних речовин, нещасними випадками з людь-
ми тощо [11].
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б) у разі воєнних надзвичайних ситуацій та участі 
у виконанні завдань територіальної оборони з відповід-
ними радами оборони Автономної Республіки Крим, 
областей, міст Києва та Севастополя через штаби 
зон територіальної оборони (відповідно до Постано-
ви Кабінету Міністрів України від 21 березня 2007 р. 
№ 507дск) або військово-цивільними адміністраціями 
(у разі їх утворення відповідно до Закону України «Про 
військово-цивільні адміністрації»);

в) з виконання спільних заходів із реагування на 
надзвичайні ситуації, пожежі й небезпечні події та за-
побігання їм із Державною службою України з надзви-
чайних ситуацій та Національною гвардією України 
відповідно до Інструкції про порядок взаємодії між 
Державною службою України з надзвичайних ситуа-
цій, Національною поліцією України та Національною 
гвардією України у сфері запобігання і реагування на 
надзвичайні ситуації, пожежі та небезпечні події, за-
твердженою Наказом Міністерства внутрішніх справ 
України від 22 серпня 2016 р. № 859 [6]. Варто зазна-
чити, що Інструкція про порядок взаємодії територіаль-
них органів поліції та міжрегіональних територіальних 
органів Національної поліції України під час реагуван-
ня на надзвичайні ситуації, у випадку уведення пра-
вового режиму воєнного чи надзвичайного стану була 
прийнята у 2016 р. [5] і в її положення не вносилися 
зміни для оптимізації діяльності поліції з огляду на вве-
дений у 2022 р. режим воєнного стану та вже наявний 
досвід виконання поліцейських завдань у таких умовах, 
що, на нашу думку, є недоліком.

Повномасштабні військові дії на території України, 
безумовно, спричиняють виникнення надзвичайних 
ситуацій, пожеж і небезпечних подій, які зумовлюють 
необхідність реалізації комплексу заходів у сфері запо-
бігання й реагування на них. З огляду на це Національ-
на поліція України у взаємодії з Державною службою 
України з надзвичайних ситуацій у межах компетенції 
реалізує такі повноваження:

− інформує Державну службу України з надзвичай-
них ситуацій на державному, регіональному та місцево-
му рівнях про ознаки загрози або виникнення надзви-
чайних ситуацій, пожеж і небезпечних подій;

− надає в межах, визначених законом, послуги з до-
помоги особам, які з особистих, економічних, соціаль-
них причин або внаслідок надзвичайних ситуацій по-
требують такої допомоги;

− у межах повноважень, передбачених законом, ор-
ганізовує та здійснює заходи щодо рятування людей, за-
безпечення їх безпеки, охорони майна в разі стихійного 
лиха, аварій, пожеж, катастроф та ліквідації їх наслідків;

− уживає заходів щодо забезпечення публічної без-
пеки й порядку на вулицях, площах, у парках, скверах, 
на стадіонах, вокзалах, в аеропортах, морських і річко-
вих портах, в інших публічних місцях;

− регулює дорожній рух та здійснює контроль за до-
держанням Правил дорожнього руху, затверджених Поста-
новою Кабінету Міністрів України від 10 жовтня 2001 р. 
№ 1306, його учасниками та за правомірністю експлуатації 
транспортних засобів на вулично-дорожній мережі;

− здійснює супроводження транспортних засобів 
у випадках, передбачених законом;

− уживає всіх можливих заходів для надання не-
відкладної, зокрема домедичної і медичної, допомоги 
особам, які постраждали внаслідок кримінальних чи 
адміністративних правопорушень, нещасних випадків, 
а також особам, які опинилися в ситуації, небезпечній 
для їхнього життя чи здоров’я;

− здійснює контроль у межах компетенції, визначе-
ної законом, за додержанням вимог режиму радіаційної 
безпеки у спеціально визначеній зоні радіоактивного 
забруднення;

− сприяє забезпеченню відповідно до закону пра-
вового режиму воєнного чи надзвичайного стану, зони 
надзвичайної екологічної ситуації в разі їх оголошення 
на всій території України або в окремій місцевості;

− уживає заходів для визначення осіб, які не здатні 
через стан здоров’я, вік або інші обставини повідомити 
інформацію про себе, встановлює особу за невпізнаним 
трупом;

− надає допомогу органам виконавчої влади та ор-
ганам місцевого самоврядування у відселенні людей із 
місць, небезпечних для проживання, у проведенні ева-
куації населення;

− бере участь у здійсненні карантинних заходів під 
час епідемій та епізоотій;

− надає дозвіл підрозділам Оперативно-рятувальної 
служби цивільного захисту на доступ (у встановленому по-
рядку) на територію об’єктів Національної поліції України 
для запобігання виникненню або для ліквідації наслідків 
надзвичайних ситуацій, пожеж і небезпечних подій;

− здійснює інші заходи, передбачені законодав-
ством [6].

Відповідно до п. 34 ч. 1 ст. 23 Закону України «Про 
Національну поліцію» поліція у взаємодії зі Збройними 
Силами України, Національною гвардією України, Дер-
жавною прикордонною службою України, Державною 
спеціальною службою транспорту, Службою безпеки 
України здійснює боротьбу з диверсійно-розвідуваль-
ними силами агресора (противника) та не передбаче-
ними законами України воєнізованими або збройними 
формуваннями [2].

Окремо варто наголосити на діяльності Національ-
ної поліції України у сфері встановлення особливого 
режиму в’їзду і виїзду, обмеження свободи пересування 
громадян, іноземців та осіб без громадянства, а також 
руху транспортних засобів в Україні або в окремих її 
місцевостях, де введено воєнний стан, зокрема щодо 
несення служби на блокпостах, де працівники поліції 
виконують комплекс заходів із метою недопущення 
несанкціонованого переміщення громадян України, 
іноземців та осіб без громадянства, а також руху тран-
спортних засобів.

За словами міністра внутрішніх справ Д.А. Мо-
настирського, з початку повномасштабного вторгнення 
функціонал підрозділів Міністерства внутрішніх справ 
України змінився на 70%. Окрім охорони правопорядку 
та безпеки, до обов’язків поліцейських додалися вияв-
лення диверсійно-розвідувальних груп, розслідування 
воєнних злочинів, що становить 40% від загальної кіль-
кості проваджень, організація роботи блокпостів, еваку-
ація мирних жителів [7]. Наведене є доказами специфіч-
ності поліцейської діяльності в умовах воєнного стану.

Зазначимо, що поліцейська діяльність в умовах воєн-
ного стану характеризується особливим порядком під-
звітності та безумовним сприянням військовому коман-
дуванню і військовим адміністраціям. На це вказує коло 
повноважень, передбачених у ст. 13 Закону України «Про 
оборону України», у якій визначено низку повноважень 
центральних органів виконавчої влади, до яких належить 
і Національна поліція України, що реалізуються у взає-
модії з Міністерством оборони України [8].

До того ж Національна поліція України, відповідно 
до Закону України «Про правовий режим воєнного ста-
ну», зобов’язана:
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а) звітувати перед військовими адміністраціями 
населених пунктів на відповідній території про стан 
законності, боротьби зі злочинністю, охорони громад-
ської безпеки й порядку та результати діяльності на від-
повідній території (п. 30 ч. 2 ст. 15), а також звітувати 
щодо зазначених питань перед районними, обласними 
військовими адміністраціями (п. 9 ч. 3 ст. 15);

б) сприяти діяльності військового командування 
й військових адміністрацій у запровадженні та здійс-
ненні заходів правового режиму воєнного стану на від-
повідній території (ст. 17) [9].

Окремо необхідно зупинитися на повноваженнях 
Національної поліції України, як суб’єкта, що належить 
до сил безпеки та сил оборони, у сфері національного 
спротиву, зокрема:

− участі у проведенні аналізу та оцінки обстановки, 
яка впливає на виконання завдань територіальної обо-
рони й руху опору;

− участі у плануванні територіальної оборони;
− участі у створенні системи управління територі-

альною обороною;
− здійсненні підготовки підпорядкованих сил 

і засобів, що залучаються до територіальної оборони, 
та управлінні ними під час виконання завдань територі-
альної оборони;

− підтриманні взаємодії під час підготовки й вико-
нання завдань територіальної оборони;

− участі в навчаннях (тренуваннях), оперативно-по-
льових поїздках із територіальної оборони, забезпечен-
ні участі в них підпорядкованих органів та підрозділів;

− проведенні у визначеному законодавством Укра-
їни порядку обов’язкової спеціальної перевірки канди-
датів на посаду командира добровольчого формування 
територіальної громади [10].

Як бачимо, органи й підрозділи Національної полі-
ції України під час дії правового режиму воєнного ста-
ну поряд із виконанням звичних завдань поліцейської 
діяльності з урахуванням військового складника реалі-
зують комплекс спеціальних службових завдань, зумов-
лених дією правового режиму воєнного стану.

Висновки. Таким чином, Національна поліція Украї-
ни є суб’єктом сектору безпеки й оборони, діяльність якого 
спрямована на захист національних інтересів, що зумовлю-

ється активною участю її органів і підрозділів у забезпеченні 
та здійсненні заходів правового режиму воєнного стану у ско-
ординованій взаємодії з іншими суб’єктами в таких формах:

1) оперативного обміну інформацією щодо підготов-
ки до виконання та безпосередньо виконання спеціаль-
них службових завдань в умовах воєнного стану;

2) проведення спільних оперативних нарад керівно-
го складу територіальних органів поліції та відокремле-
них підрозділів міжрегіональних територіальних орга-
нів Національної поліції України, участі у проведенні 
нарад Служби безпеки України, Національної гвардії 
України, Збройних Сил України та інших заінтересо-
ваних державних органів із питань підготовки до вико-
нання та безпосередньо виконання спеціальних служ-
бових завдань в умовах воєнного стану;

3) здійснення спільних заходів із виконання спеці-
альних службових завдань в умовах воєнного стану, зо-
крема щодо забезпечення публічної безпеки й порядку; 
підтримання або відновлення правопорядку; захисту, 
охорони, оборони, припинення злочинних дій; припи-
нення протиправних дій проти об’єктів критичної інф-
раструктури або важливих державних об’єктів, що за-
грожує безпеці громадян і порушує їх функціонування; 
реагування та ліквідації наслідків інцидентів, кризових 
ситуацій тощо;

4) проведення спільних тренувань, навчань і занять 
за взаємоузгодженими планами з виконання спеціаль-
них службових завдань відповідно до Порядку здійс-
нення навчання населення діям у надзвичайних ситу-
аціях, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів 
України від 26 червня 2013 р. № 444;

5) регулярного обміну (коригування, уточнення) 
розрахунками (розрахунків) сил і засобів, що залуча-
ються до спільного виконання спеціальних службових 
завдань, та іншою необхідною інформацією для взаємо-
дії і взаємного інформування;

6) здійснення інших заходів, передбачених чинним 
законодавством.

На нашу думку, подальші дослідження питань участі 
Національної поліції України в забезпеченні та здійс-
ненні заходів правового режиму воєнного стану повин-
ні бути спрямовані на узагальнення набутого досвіду 
такої діяльності та його нормативне закріплення.
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paRtICIpatIon of the natIonal polICe of uKRaIne In ensuRIng 
and ImplementIng the measuRes of the legal RegIme of the maRtIal state

The article is devoted to the study of the role of the National Police of Ukraine in ensuring and implementing measures 
of the legal regime of martial law. It is indicated on the dispersal of the powers of the police in the conditions of martial 
law in numerous legal acts, which determines the relevance of their systematization. Based on the analysis of the provisions 
of the current legislation, the author studied the features of policing under martial law, systematized the powers 
of the National Police, due to the implementation of special service tasks carried out by police bodies and divisions both 
independently and in close cooperation with other public administration bodies.

It is concluded that the National Police of Ukraine is a subject of the security and defense sector, whose activities 
are aimed at protecting national interests, which is due to the active participation of its bodies and divisions in ensuring 
and implementing measures of the legal regime of martial law in coordinated interaction with other subjects in the form of:

1) prompt exchange of information on preparation for the performance and performance of special service tasks in 
a state of martial law;

2) holding joint operational meetings on issues of preparation for the performance and performance of special official 
tasks in a state of martial law;

3) implementation of joint measures for the performance of special official tasks in a state of martial law, in particular, 
to ensure public security and order, including the maintenance or restoration of law and order; protection, protection, 
defense, suppression of criminal acts; cessation of illegal actions against critical infrastructure facilities or important 
state facilities that threaten the safety of citizens and disrupt their functioning; response and liquidation of consequences 
of incidents, crisis situations etc.;

4) conducting joint training, exercises and classes according to mutually agreed plans for the performance of special 
service tasks;

5) regular exchange (corrections, clarifications) of calculations (calculations) of forces and means involved in the joint 
performance of special official tasks, and other necessary information for interaction and mutual information;

6) implementation of other measures provided for by the current legislation.
Key words: martial law, measures of the legal regime, National Police of Ukraine, special official tasks.
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